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ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA N°40 DEL CONCEJO MUNICIPAL DE

VILLA ALEMANA. DE FECHA 26 DE MARZO DEL 2021.

medíante Vía streaming.

Luego de entonar nuestro himno nacional, el locutor oficial saluda a las autoridades

invitadas.

Asisten los concejales señor Antonio Barchiesi Ferrari, señor Raúl Alvear Guerra,

señora Carolina Pfaff Rojas, señor Raúl Bustamante Bertoglio, señorita Juana Tapia

Gaete; y señor Alvaro Brauchi González.

Siendo las 19 horas con 15 minutos, el señor Alcalde en nombre de Dios abre la

sesión extraordinaria solemne número 40, del concejo Municipal de V. Alemana, cuyo

objetivo es dar a conocer al Concejo municipal, al Consejo de Segundad Publica,

autoridades, organizaciones Comunitarias y comunidad en general, la Cuenta Pública de

la Gestión Anual Enero a Diciembre 2020, en cumplimiento con lo dispuesto en el Art. 67

de la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades.

A continuación se invita al Secretario municipal, señor Patricio Torres Palominos

quien dará lectura al Art. 67 de la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades e

informa que una copia de la Cuenta Pública año 2020, estará disponible en la Oficina de

Partes, y en la página WEB de la Municipalidad.

El locutor indica que se les remitió a los respectivos correos de los señores

concejales la Cuenta Pública del señor Alcalde.
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El señor Alcalde comienza su exposición agradeciendo a las autoridades

nacionales, regionales y provinciales, a los concejales, el apoyo de los funcionarios

municipales, el apoyo de los dirigentes sociales, agradece a la comunidad de V. Alemana

y Peñablanca, agradece también a los comerciantes, a los pueblos originarios, señala "

somos todos protagonistas y responsables del V. Alemana que somos hoy".

Manifiesta el señor Alcalde que debe iniciar esta Cuenta Pública, con el hito más

importante en la historia de V. Alemana, la construcción del Hospital de Marga Marga, y

que quiere compartir la alegría y el orgullo que siente, de haber conseguido este tremendo

logro, para darle la oportunidad de una salud digna a los habitantes de V. Alemana, son

86.000 metros cuadrados de construcción, con una inversión de 120 mil millones de

pesos.

Señala el Alcalde que de acuerdo al índice de calidad de vida urbana 2020,

desarrollado por la Universidad Católica y la Cámara Chilena de la Construcción, V.

Alemana fue elegida entre 99 comunas de 50 mil habitantes la ciudad con mayor

desarrollo en el gran Valparaíso.

El Alcalde indica que en este periodo se inició el proceso de actualización del Plan

Regulador Comunal, gestión clave para el futuro de la nueva ciudad que queremos, para

ello el CORE de Valparaíso lo priorizo siendo licitado y contratado en el año 2020, por un

monto de 219 millones de pesos.

Nueva Planta Municipal, la modificación de esta planta significo un total de 53

nuevos puestos de trabajo, alcanzando un total de 212 cargos, que se tradujeron en una

inversión de más de mil millones de pesos anuales. Se optimizo el recurso humano con el

fin de modernizar la gestión municipal, a través de la profesionalización en todas las

direcciones municipales.

Pandemia y ayuda social, indica el Alcalde que Marzo nos marcó a todos en esta

comuna, fue el mes en que se anunció la propagación del virus Covid-19, pero también

comenzaron los síntomas de la fragilidad de nuestra economía, pero nuestro municipio

reacción en forma proactiva, se generó la Oficina de Coordinación Social Covid-19, a
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través de ella se entregaron 44 mil cajas para una población de 45 mil viviendas, fuimos el

único municipio que adicionaimente entrego a 35 mi! familias un vale de gas, y un aporte

en dinero de $ 20.000. Estuvieron trabajando más de 60 funcionarios trabajando día y

noche en esta entrega. Lo anterior significa que en esta pandemia la municipalidad de V.

Alemana realizo una inversión de 1.200 millones de pesos, que fueron una ayuda directa

a  las familias más afectadas por la pandemia, agradece a ios 790 funcionarios

municipales y a más de 1.300 trabajadores de la Corporación municipal, que

valientemente han hecho todos los esfuerzos por esta comuna.

Deportes, en enero y febrero, señala el Alcaide, antes de tener que suspender las

actividades presenciales, alrededor de 1300 usuarios hicieron uso del Programa de

Musculación Fitness con distintas clases dirigidas. Los talleres recreativos contaron con

47 cursos ejecutados en Juntas de Vecinos y Recintos Municipales, allí se atendieron en

promedio a unos 1000 usuarios. El proyecto "Difusión y desarrollo de Escuelas y

Adolescentes de la Comuna de V. Alemana", financiado por el Gobierno Regional

beneficio en los meses de Enero y febrero a más de 1000 usuarios por mes, manteniendo

el desarrollo del deporte formativo, además en los meses de enero y febrero cerca de 400

usuarios participaron del Plan de natación, en la piscina municipal temperada.

DIDECO, manifiesta el Alcalde más allá de los beneficios sociales, se cubrieron

otros aspectos importantes, por ejemplo se implementó el número gratuito de la línea 800,

que además contemplo atención psicológica totalmente gratuita, con atenoión las 24

horas del día. Se otorgaron subvenciones por 20 millones de pesos, siendo beneficiados

24 comedores solidarios, se entregaron sacos de harina para el pan solidario a 41

organizaciones. Se levantó también un albergue para 20 personas del programa calle, con

recursos que ascendieron a alrededor de 30 millones de pesos.

OMIL, señala el Alcalde que se generó la implementación del "Programa Inversión

en la Comunidad", financiado por el gobierno regional, con 165 nuevos puestos de

trabajo, además en forma autónoma el municipio logro 144 colocaciones laborales, a

través de la OMIL en otras áreas productivas de la comuna.
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Programa Vínculos, indica el Alcalde que los adultos mayores de la comuna fueron

beneficiados con la cruzada "vamos Chile", donde cientos de ellos recibieron un teléfono

celular, que les permitió volver a conectarse con los suyos. En V. Alemana 481 adultos

mayores accedieron a esta herramienta telefónica, además de dos cajas de mercadería.

Oficina de Registro Social de Hogares, más de 40.000 personas pudieron obtener

su Registro Social de Hogares, logrando de esta manera recibir los beneficios del

Ministerio de Desarrollo Social y Familia.

Adulto Mayor, se adaptaron los talleres del Adulto Mayor para ser desarrollados en

plataformas como Zoom, Canal Youtube Villa Alemana en Casa y WhatsApp, más de 700

personas lograron participar en los talleres que dispuso el municipio bajo esta modalidad.

El Alcalde indica, los 45 adultos de la Casa de Acogida, recibieron sus alimentos a

domicilio, fueron atendidos por asistentes sociales y profesores, quienes realizaron visitas

presenciales periódicas, para darle continuidad al trabajo lúdico, artístico y cultural, para

mantenerlos activos.

Juventud, en los meses de Enero y Febrero destaco el primer Festival de Talentos

del Verano "El amanecer de Viña Fundo El Bosque", organizado con la JJW del sector.

También el Torneo Gamer Inter-comunas de PlayStation4, donde participaron 240

adolescentes. En el mes de Noviembre se realizó el tradicional Festival Provincial del

Canto Estudiantil de V. Alemana, transmitido a través de nuestro Facebook, desde el

mismo Teatro Pompeya. También destaca la de fin de año del Programa Escuela de

Talento Joven, ellos trabajaron arduamente sacando adelante un proyecto maravilloso,

que durante una década ha dado cabida a los sueños de miles de artistas de V. Alemana.

D.A.M., señala el Alcalde que como municipio el objetivo era llegar al

reconocimiento de Capital de Medio Ambiente, y se comenzó a trabajar con un norte

trazado y con muchos desafíos por cumplir, porque hablar de gestión ambiental, es saber

crear ciudades sustentables, y esa fue la apuesta de esta administración. Se formuló un

proyecto de gestión, uno de ellos fue la ejecución del primer punto limpio municipal de la

provincia de Marga Marga, su objetivo: fomentar conductas de minimización y reciclaje de
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residuos sólidos domiciliarios, además de educar y crear cultura de cuidado de nuestro

medioambiente, desde su inauguración, más de 1000 personas han dejado sus residuos

recicíando así 8000 kilos de basura, es decir 8 toneladas no terminaron en un relleno

sanitario. Durante el 2020 esta administración propuso el inicio de la actualización de la

Ordenanza de Medio Ambiente, donde la comunidad ha tenido activa participación, este

trabajo ha sido desarrollado con una visión legal, técnica y ciudadana, con el objeto de

incluir toda regulación posible, para proteger espacios públicos como privados,

asegurando la protección de nuestro bosque, humedales y toda la biodiversidad presente

en la comuna. Las dependencias de la Dirección Ambiental se trasladaron al Parque La

Reserva, que toma fuerza con el único objetivo de proteger y recuperar 45 hectáreas

municipales de bosque, además de ofrecer espacios recreativos y educativos para toda la

comunidad, y precisa el Alcalde que allí no hay, ni habrá ningún proyecto inmobiliario.

Hace un sentido reconocimiento a una tremenda organización social llamada

Restauración Ecológica V. Alemana (REVA), esta organización ha colaborado con la

plantación de 160 especies nativas, y se han preocupado de su protección y regadío.

También hace un reconocimiento a Paloma Álvarez, quien mientras estuvo en vida

participo activamente en este voluntariado. El año 2012, se crea el Programa Separación

en Origen, iniciativa que permite aminorar la cantidad de residuos que se generan en los

hogares, favoreciendo el reciclaje de al menos el 70% de lo que desechamos.

Este cambio cultural, que comenzó hace 8 años, conto siempre con la participación

del Mercado Municipal, el Hospital Juana Ross, varias verdulerías: y por supuesto con los

CESFAM, y los colegios de la comuna. El año 2020 mil viviendas fueron beneficiadas con

este servicio de separación en origen. También se desarrolló el Plan Piloto de recolección

diferenciada, con retiro de camión recolector tradicional de aseo, atendiendo a un público

de 800 nuevas casas en una semana. También se esta trabajando en un censo de los

árboles de la comuna, que tiene como objetivo conocer su origen, ubicación, condición y

estado fitosanitario, se comenzó este catastro a fines del 2020; y ya se han catastrado

4.305 árboles. El municipio desarrollo un importante trabajo para la disminución de micro

basurales, se planifico una labor de limpieza semanal, y solo en un año se retiraron más

de 3.420 metros cúbicos de desechos.
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Educación, indica el Alcalde que con la llegada de la emergencia sanitaria, hubo que

cerrar los colegios, y para que los niños de las comunidades educativas de V. Alemana no

perdieran su alimentación diaria, profesores y asistentes de la educación mantuvieron

abiertas las escuelas para la entrega de canastas de alimentos, así es como se

implementaron clases remotas. Se Invirtió 442 millones de pesos en la compra de 2000

tablets, que fueron distribuidos en estudiantes pertenecientes al Programa de Integración

Escolar, ese Tablet fue complementado con un chip de conectividad a Internet, a 1.401

alumnos que no tenían conexión, con el objeto de seguir con sus clases de manera

exitosa. Así mismo se mejoró la infraestructura educacional generando una inversión en

conservación de servicios higiénicos, por un monto de 429 millones de pesos,

beneficiando a los colegios Manuel Montt, Liceo Bicentenarlo, Mary Graham y Melvin

Jones. Asimismo, los servicios de alimentación destinados a los estudiantes fueron

mejorados en varios colegios, con una inversión de 382 millones de pesos. También se

renovó la red eléctrica del área administrativa y patio interior de la escuela Melvin Jones

por un monto de 79 millones de pesos, del mismo modo se hicieron mejoras en la escuela

El Patagual por un monto de 109 millones de pesos, finalmente se invirtieron 332 millones

de pesos, en la incorporación de tecnología de eficiencia energética, en este caso a

través de sistemas de generación eléctrica fotovoltaica, en los establecimientos Windmill

College, Manuel Montt, Liceo Tecnológico, Charles DarwiSn y Liceo Bicentenarlo Mary

Graham.

Salud, una de las áreas más exigidas el 2020 fue el sistema de salud, V. Alemana

tomo acciones rápidas y eficientes acorde con las instrucciones entregadas por el

Ministerio de Salud, dentro del contexto de la pandemia, se reforzó la dotación de

profesionales en los CESFAM, logrando satisfacer la demanda, en Julio comienza a nivel

nacional la estrategia de testeo, trazabilidad y aislamiento, se habilito el área de Biología

Molecular del Laboratorio Clínico en el CESFAM de V. Alemana, la que hoy permite 700

exámenes semanales con resultados en 24 horas. El año 2020 se construyeron dos

nuevos CESFAM, el de Las Américas el que se encuentra cien por ciento operativo, y el

de Cien Águilas, que de acuerdo a lo programado finalizaran las obras en el mes de abril.

Son más de 2800 millones de pesos, asociados a las obras de construcción y

equipamiento administrativo clínico. Otro hito histórico en la comuna fue la construcción y

puesta en marcha del Centro Vida Activa, iniciativa que se ocupa del cuidado y
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fortalecimiento de un envejecimiento activo de los adultos mayores de la comuna, además

de un gimnasio para mejorar el sistema cardiovascular, esta infraestructura única en

Latinoamérica y primera en Chile, en el ámbito municipal, significo una inversión de 900

millones de pesos, y cuenta con modernas máquinas de acondicionamiento físico, de

tecnología finlandesa. Se dispone además de una Unidad Oftalmológica de atención

primaria, equipada con moderna tecnología, de un Centro de Imagenologia Municipal, con

capacidad diagnostica a través de un densitómetro, mimógrafo, radiología digital

osteomuscular y dental, además de ecografía abdominal y mamaria, próximamente se

agregara la instalación de un escáner de última generación. Como forma de

reconocimiento a la valiente labor que realizaron todos los funcionarios de la salud, la

administración hizo un tremendo esfuerzo económico para aumentar sus remuneraciones

en un 15% a partir del mes de diciembre del 2020.

Grandes Obras e Infraestructura, señala el Alcalde V. Alemana es una ciudad

residencial a escala humana y se proyecta como una comuna de excelente vivir,

informara los proyectos de alto impacto del año 2020, entre otros: 1. Diseño e Ingeniería

del Gran Parque Deportivo velódromo Regional, monto de inversión 243 millones de

pesos, 2. Demolición y Construcción del nuevo cuartel para la Primera Compañía de

Bomberos, monto de inversión 853 millones de pesos, 3. Demolición y Construcción del

nuevo cuartel para la Tercera Compañía de Bomberos, monto de inversión 400 millones

FNDR, 4. Diagnóstico del Plan de Desarrollo Turístico de la provincia de Marga Marga,

monto de inversión 65 millones de pesos, 5. Diseño de Ingeniería del parque Miravalle,

monto de inversión 47 millones de pesos, 6. Diseño e Ingeniería para un centro de

Compostaje, monto de inversión 60 millones de pesos de la SUBDERE, 7. Diseño de Red

de Agua Potable Villa Fundo el Bosque Etapa !, monto de inversión 137 millones de

pesos, 8. Construcción de red de alcantarillado y agua potable para calle Santa Ana,

monto de inversión 177 millones de pesos financiado por el FNDR, 9. Construcción de red

de agua potable para el pasaje Struga y calle Veteranos del 79, monto de inversión 35

millones de pesos, 10. Construcción de extensión de red de agua potable e instalaciones

domiciliarias de calle Latorre, monto de inversión 38 millones de pesos, 11. Mejoramiento

de calle sexta entre Lima y Octava, monto de la inversión 155 millones de pesos a través

del FND800R, 12. Puente vehicular de calle Araya, monto de inversión 210 millones de

pesos a través del FNDR, 13. Puente vehicular calle Condell con Madrid, monto de
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inversión 471 millones de pesos, 14. ya se cuenta con los recursos para la semaforización

en la intersección de Avda. Bernardo Leighton con Las Acacias, este proyecto se

encuentra en licitación y contempla una inversión de 71 millones de pesos, cien por ciento

municipales, pero además este proyecto contempla la construcción de veredas que ya

cuenta con la aprobación del SERVIU, y que se espera adjudicar el primer semestre del

2021, 15. Con cargo al presupuesto municipal se licito y ejecuto el proyecto de

Mejoramiento de pasos peatonales en el Troncal Urbano, y Construcción de 1.695 metros

de veredas, por un monto de 144 millones de pesos, 16. el año 2020 se culminaron las

obras del Programa Quiero mi Barrio, donde se intervino el sector El Peumo, con el

Mejoramiento de la Escalera Puente entre eje Cervantes y eje Neruda, monto de inversión

358 millones de pesos con recursos del MINVU, 17. Asimismo se inició el Quiero Mi Barrio

en el sector Las Vegas, con una inversión que supera los 800 millones de pesos, 18. Con

recursos de la SUBDERE se construirán 23 reductores de velocidad en el sector de

Peñablanca, estimándose el inicio de las obras para el primer trimestre del 2021, monto

de inversión 37 millones de pesos, 19. Esta administración consiguió fínanciamiento

FNDR para el Diseño de Ingeniería del Pavimento de calle Nueva Hipódromo, monto de

inversión 32 millones de pesos, 20. Se inició el proceso de licitación para el Diseño del

mejoramiento de pavimento y solución de aguas lluvias en calle Las Américas, en el tramo

Lago Riñihue con Cádiz, financiado con recursos municipales, monto de la inversión 45

millones de pesos, estimando su adjudicación para el mes de abril del 2021, este proyecto

además contara con sistema de semaforización en la intersección de calles Las Américas

con Pedro Víctor Contreras, 21. Construcción de Pista de Patinaje, con financiamiento de

un FNDR de más de 73 millones de pesos, se implementó un equipamiento deportivo de

escala profesional, que permitirá desarrollar deportes de la categoría rodados, 22. El

municipio se conformó como EGIS obteniendo recursos para la construcción de las sedes

vecinales: Miravalle, General Baquedano, Viñas y Canteras, Conjunto Habitacional El

Bosque, Nuevo Amanecer, Los Aromos, además de la Ampliación de la sede Social

Centro de Discapacitados Físicos de V. Alemana, monto de inversión 350 millones de

pesos, finalmente el Alcalde señala se ha contemplado en el Presupuesto del año 2021,

365 millones de pesos para dar continuidad al Programa de Presupuestos Participativos.

El señor Alcalde manifiesta que ha pasado 17 años en la Administración Publica

trabajando codo a codo con los funcionarios, dirigentes, jóvenes, adultos mayores, y
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deportistas, pide a las autoridades que trabajen con sus pares sin enlodar, sin agredirse,

sin mentir, sin engañar, que la gente le vuelva a tener confianza al mundo político, que se

va con la satisfacción del deber cumplido, agradece a su familia, y a su señora.

El señor Alcalde en nombre de Dios procede a cerrar la sesión extraordinaria

solemne, número 40, a las 20 horas con 25 minutos.

L

PATRICIO TORRES PALOMINOS

SECRETARIO MUNICIPAL


